08. Juni 2025, von Michael Schofer
Die Volksvertreter picken sich mal wieder die Rosinen heraus

Die Diaten der Bundestagsabgeordneten werden am 1. Juli 2025 um 5,4 Prozent erhoht,
und die Hohe der Diatenanpassung folge der Lohnentwicklung, lesen wir in der Presse.
Auch die Renten werden am 1. Juli 2025 erhoht, aber obgleich hier ebenfalls die Lohnent-
wicklung mafgeblich ist, sind es blof3 3,74 Prozent. Wie kommt das? Wenn die Erhéhung
zum gleichen Zeitpunkt erfolgt und man dabei die gleiche Berechnungsgrundlage nimmt,
musste eigentlich prozentual auch das gleiche Ergebnis herauskommen. Aber falsch ge-
dacht, die Anpassung der Renten ist niedriger als die Anpassung der Diaten der Bundes-
tagsabgeordneten. Es gibt namlich feine Unterschiede, der Teufel liegt bekanntlich im De-
tail.

Berechnungsgrundlage der Rentenanpassung: "Basis fur die Anpassung der Renten ist
die Lohnentwicklung. Mafgeblich hierfur sind insbesondere die Daten des Statistischen
Bundesamts zur Entwicklung der Bruttolohne und -gehalter je Arbeithehmer nach den
Volkswirtschaftlichen Gesamtrechnungen (VGR). In diesem Wert sind jedoch auch Entgel-
te enthalten, aus denen keine Beitrage zur gesetzlichen Rentenversicherung entrichtet
werden (beispielsweise Entgelte oberhalb der Beitragsbemessungsgrenze und die Bezlge
der Beamten). Um der tatsachlichen Einnahmenentwicklung der gesetzlichen Rentenversi-
cherung Rechnung zu tragen, wird zusatzlich — neben der Lohnentwicklung nach den VGR
— die Entwicklung der zur Rentenversicherung beitragspflichtigen Entgelte bei der Ermitt-
lung der fir die Rentenanpassung relevanten Lohnentwicklung bertcksichtigt. Neben der
anpassungsrelevanten Lohnentwicklung werden zwei weitere wichtige Entwicklungen in
die Berechnung der Rentenanpassung einbezogen: Zum einen wird die Veranderung der
Aufwendungen der Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer beim Aufbau ihrer Altersversor-
gung auf die Anpassung der Renten Ubertragen (sogenannter Beitragssatzfaktor). Zum an-
deren wird durch den Nachhaltigkeitsfaktor die Entwicklung des zahlenmafigen Verhalt-
nisses von Rentnerinnen und Rentnern zu Beitragszahlerinnen und Beitragszahlern bei
der Anpassung der Renten berucksichtigt." [1]

Berechnungsgrundlage der Diatenanpassung: "Die monatliche Entschadigung nach
Absatz 1 wird jahrlich zum 1. Juli angepasst. Grundlage ist die Entwicklung des vom Sta-
tistischen Bundesamt ermittelten Nominallohnindex, den der Prasident des Statistischen
Bundesamtes jahrlich bis zum 31. Marz an den Prasidenten des Deutschen Bundestages
ubermittelt. Dieser veroffentlicht den angepassten Betrag der Entschadigung in einer Bun-
destagsdrucksache", steht in § 11 Abs. 4 des Abgeordnetengesetzes. Der Nominallohnin-
dex bildet die Entwicklung der Bruttomonatsverdienste einschlieRlich der Sonderzahlun-
gen von allen Arbeitnehmerinnen und Arbeithehmern ab, und die Nominalléhne sind dem
Statistischen Bundesamt zufolge im Jahr 2024 um 5,4 Prozent gestiegen.

Man sieht schon auf den ersten Blick: Lohnentwicklung ist nicht gleich Lohnentwicklung.
Die Berechnungsgrundlage der Diatenanpassung ist relativ einfach: Entwicklung des No-
minallohnindex = Diatenerhohung. Die Berechnungsgrundlage der Rentenanpassung ist
im Vergleich dazu wesentlich komplexer, denn hier flieRen bestimmte Teile der Lohnent-
wicklung nicht in die Berechnung mit ein. Wahrend etwa bei den Diaten die gesamten
Bruttomonatsverdienste angerechnet werden, also auch Sonderzahlungen, die nicht der
Sozialabgabenpflicht unterliegen (z.B. die Inflationsausgleichspramie bis 3.000 €), werden
bei den Renten die Bruttomonatsverdienste oberhalb der Beitragsbemessungsgrenze und
die Bezuge der Beamten herausgerechnet. AulRerdem wird noch der Beitragssatzfaktor
und der Nachhaltigkeitsfaktor angewandt. Fur Laien erschlie3t sich das jedenfalls nicht auf
den ersten Blick, weil man dazu wissen muss, wie hoch die Bruttomonatsverdienste wa-



ren, fur die keine Sozialbeitrage geleistet wurden. Die Summe der Beamtenbezlge ist
ebenfalls zu ermitteln. Und wer kann schon den Beitragssatzfaktor und den Nachhaltig-
keitsfaktor berechnen? Die Rentenanpassungsformel sei intransparent, meint selbst der
Bundesrechnungshof. Visualisiert sieht die Formel wie folgt aus [2]:
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Dabei sind:

AR[tiefit = zu bestimmender aktueller Rentenwert ab dem 1. Juli,

AR(tief)t-1 = bisheriger aktueller Rentenwert,

BE(tief)t-1 = Bruttolohne und -gehalter je Arbeitnehmer im vergangenen Kalenderahr,

BE(tief)t-2 = Bruttolghne und -gehalter je Arbeitnehmer im vorvergangenen Kalenderjahr
unter Berucksichtigung der Veranderung der beitragspflichtigen Bruttolahne
und -gehélter je Arbeitnehmer ochne Beamte einschlieflich der Bezieher van
Arbeitslosengeld,

AVALef)t-1 = Altersvorsorgeanteil fur das Jabr 2012 in Hohe von 4 vom Hundert,

FVBitief)t-1 = durchschnittlicher Beitragssatz in der allgemeinen Rentenversicherung im
vergangenen Kalenderjahr,

RVBitief)t-2 = durchschnittlicher Beitragssatz in der allgemeinen Rentenversicherung im
vorvergangenen Kalenderjahr,

RO(tief)t-1 = Rentnerguatient im vergangenen Kalenderjahr,

RO(tiefit-2 = Rentnerguotient im vorvergangenen Kalenderjahr,

Ach so, na dann, alles klar! Das Urteil des Bundesrechnungshofs, dass die Rentenanpas-
sungsformel intransparent sei, ist absolut zutreffend. Zumindest gilt das fur Menschen oh-
ne Mathematikstudium.

Beide Anpassungen richten sich - grob gesagt - nach der Lohnentwicklung, aber die Dia-
ten werden um 5,4 Prozent erhdoht und die Renten blof3 um 3,74 Prozent. Es ist wie so oft:
Die Volksvertreter génnen sich einen zusatzlichen Schluck aus der Pulle, den sie anderen
jedoch vorenthalten. Um nicht missverstanden zu werden: Dass auch Abgeordnete ein An-
recht auf Diatenerhéhungen haben, wird von mir gar nicht bestritten. Aber es ist eben un-
gerecht, anderen mithilfe von komplizierten und intransparenten Berechnungsmethoden
weniger zu goénnen. Aktuell gibt es hierzulande 21,4 Millionen Rentner (Stand:
01.07.2024), und viele davon sind, anders als die Abgeordneten, keineswegs auf Rosen
gebettet. Menschen Uber 65 sind starker armutsgefahrdet als der Durchschnitt der Bevol-
kerung (19,4 % gegenuber 15,5 %). Man muss es deshalb leider so hart formulieren: Die
Volksvertreter picken sich mal wieder die Rosinen heraus. Und das ist nicht in Ordnung.

[1] Bundesministerium flr Arbeit, Wie funktioniert die jahrliche Rentenanpassung?
[2] SGB VI, § 68 Aktueller Rentenwert
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